

藏文名称：西藏自治区党委机关报

习近平同孟加拉国总统楚普就中孟建交50周年互致贺电 李强同孟加拉国临时政府首席顾问尤努斯互致贺电

新华社北京10月4日电 10月4日，国家主席习近平同孟加拉国总统楚普互致贺电，庆祝中孟两国建交50周年。

习近平指出，中国和孟加拉国是传统友好近邻，两国交往源远流长。建交半个世纪以来，无论国际和地区形势如何变化，双方始终在和平共处五项原则基础上发展友好关系，树立了国家间相互尊重、平等相待、合作共赢的典范。近年来，中孟政治互信持续巩固，高质量共建“一带一路”及各领域务实合作不断拓展，全面战略合作伙伴关系不断深化。

习近平强调，我高度重视中孟关系发展，愿同楚普总统一道努力，以两国建交50周年为契机，弘扬传统友谊，深化互利合作，促进共同发展，更好造福两国人民，为世界和平与发展作出更大贡献。

楚普表示，过去50年来，孟中两国在相互尊重、相互信任、持久合作的基础上，共同铸就深厚情谊，为两国人民带来了实实在在的福祉。孟方高度赞赏中方为推动地区和平、稳定与共同繁荣所发挥的重要作用，感谢中方长期以来对孟方可持续发展事业给予的宝贵支持。相信在两国领导人和两国人民共同努力下，两国合作必将更加富

有成效。

同日，国务院总理李强同孟加拉国临时政府首席顾问尤努斯互致贺电。李强表示，中方高度重视中孟关系发展，愿同孟方一道努力，以两国建交50周年为契机，加快推进高质量共建“一带一路”及各领域合作，推动中孟全面战略合作伙伴关系不断发展。

尤努斯表示，孟中建交50年来，两国人民友谊历久弥坚，两国关系稳步发展，双边合作成果丰硕，值得庆贺。孟方致力于推动孟中全面战略合作伙伴关系不断取得更多成果。

2025年10月5日 星期日

乙巳年八月十四 今日四版

第24113期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

永恒的课题 不变的主旨 ——解码西藏铸牢中华民族共同体意识论坛

本报深壹度工作室

两会会议，一脉初心

纵观两届论坛，从“铸牢中华魂·共创模范区”到“凝心铸魂·团结奋进”，主题一脉相承，彰显了西藏始终将铸牢中华民族共同体意识作为工作主线的不懈追求。

“本次论坛，恰逢其时，意义深远。”国家民委铸牢中华民族共同体意识宣讲团专家成员、西藏自治区党委党校副教授靳海波分析认为，习近平总书记始终把民族团结工作放在西藏全局工作的特殊位置，在不同场合多次作出重要指示，“56个民族是石榴籽，中华民族是整体的石榴”“西藏工作必须把维护祖国统一、加强民族团结作为着眼点和着力点”……

特别是今年8月20日，习近平总书记在西藏视察并听取自治区党委和政府工作汇报时，再次鲜明提出“进一步铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设”“积极创建全国民

族团结进步模范区、促进各民族交往交流交融”等重要要求，并作出“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”重要题词。

“不过月余时间，西藏就举办这样的大型论坛，从中可以看到西藏贯彻落实习近平总书记重要指示精神的速度和力度。”靳海波说，铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线。在这一重要历史时刻，西藏找准着力点，搭建起铸牢中华民族共同体意识的交流桥梁，汇聚专家学者进行深入探讨和交流，有利于深化思想认识、凝聚广泛共识……

本届论坛得到了区内外学者的积极响应。两天时间，来自14个省区市的100多名专家学者，开展了近10场主题论坛、实践论坛、学术论坛，提交了70多篇有价值、有分量的学术成果。

不管是从参加人数还是最终形成的学术成果，都可见该论坛的吸引力、影响力。我们也不难发现，以“铸牢中

华民族共同体意识论坛”为平台，西藏同各兄弟省市之间交往交流交融之路越走越宽，各族群众“像石榴籽一样紧紧抱在一起”的交心之路也越走越近。

而这，正是对论坛初心的最好呼应。

论有所得，笃行致远

春华秋实，岁物丰成。

从两次论坛举办的时间来看，都是在当年的9月召开。9月，是民族团结进步宣传月，昭示着会有更多的成果落地。

首届论坛上，与会专家学者从充分认识和把握铸牢中华民族共同体意识的重大意义、科学内涵和实践要求等方面作了系统阐释和交流研讨，提交并论证了《西藏铸牢中华民族共同体意识教育的五重向度》《论西藏铸牢中华民族共同体意识的政治保障和现实路径》等课题，出版发行了《首届西藏铸牢中华民族共同体意识论坛优秀学术成果汇编》，收录优秀论文50余篇。

(下转第二版)

“今天，我们全家搬进了新家，看着亮堂的窗户、雪白的墙壁，心里充满了感激。”日前，在日喀则市定结县定结乡灾后恢复重建民房整乡入住仪式上，曲热村村民达瓦桑布道出了搬迁村民的心声。当天，定结乡44户212名受灾群众喜迁新居，263户民房完成维修加固，标志着当地灾后恢复重建工作取得重要进展。

在定日6.8级地震中，与定日县相邻的定结县部分乡镇受灾严重。为了让受灾群众尽快从过渡安置板房搬入安全舒适的新家，定结县精准调度施工力量，全面完善生活配套设施。目前，定结县灾后恢复重建民房项目已进入最后冲刺阶段。

“高海拔地区十月份以后气温骤降，严重影响水泥砂浆凝固。我们要抢在最佳施工期内完成所有作业。”定结乡重建项目现场负责人沈文杰道出了当前施工的紧迫性。

面对高海拔地区有效施工期短、材料运输距离长等多重挑战，定结县灾后恢复重建指挥部科学统筹，动态优化施工方案，针对当前室内装修这一最关键且劳动力密集的环节，在总施工人数稳定的前提下，进行精准内部挖潜与调配，火线增援抹灰工80人、涂料工120人，集中优势力量对室内外墙装饰工程进行重点突击。

“新增的专业工人作为装修关键力量，能够确保每一道工序无缝衔接，保质保量交付。”沈文杰说。

“灾后恢复重建的目标是让每一位受灾群众都能在崭新的房子里温暖过冬。”定结县灾后恢复重建指挥部办公室负责人索朗旺堆表示，“当前，除了民房建设，我们还积极推进水、电、路、讯等配套设施建设，克服冻土层、远距离运输等难题，确保每一根水管、每一米电线的质量都稳定可靠。这也是从‘临时安置’到‘永久安居’的关键一步。”

据悉，定结县坚持“建房”与“配套”同步推进，统筹协调电网、水利、通信等多个部门组成专班，全力攻坚通水、通电、通讯等基础设施“最后一米”的接入工作。截至9月29日，项目正在加紧进行最后一批263户的通电和315户的通水工程，确保受灾群众在新房中安心过冬。

本报记者 马晓艳

确保受灾群众在新房里温暖过冬



10月3日，“文化吉隆 民俗达堆”射箭节体验活动在日喀则市吉隆县吉隆镇举办。
图为游客在拉弓射箭。

本报记者 扎西顿珠 本报通讯员 拉巴宗吉 摄影报道



10月1日上午，“欢度国庆 银龄童心颂华诞 共贺西藏六秩春”活动在拉萨市城关区老年人日间照料中心举行，演员们用欢快的歌曲、优美的舞姿，抒发对祖国的无限热爱和对美好生活的赞美之情。

图为演员表演朝鲜族舞蹈《红太阳照边疆》。

本报记者 王艺霏 摄

活动参与人次达7.9万，线上话题曝光量超1.3亿。“人间净地 醉美林芝”品牌影响力持续扩大，成为西藏旅游市场一张亮丽名片。

火热的旅游市场背后，是林芝市持续推进文旅产业高质量发展作出的不懈努力。节日前夕，林芝市市场监督管理局联合相关执法部门组织开展旅游市场安全生产专项执法检查，对各景区游客中心、酒店、商超和土特产商行进行了地毯式摸排，要求各景区各商户要进一步强化内部管理，不断提升旅游服务水平，维护文化和旅游市场经营秩序，全力保障广大游客的切身利益。

本报记者 王莉 本报通讯员 袁昌玲

高原风雪夜的生命救援

本报记者 王莉 本报通讯员 袁昌玲

目。这也是此次国内三个获奖项目中唯一的水利水电类工程。

西藏湘河水利枢纽及配套灌区工程是国务院确定的172项重大节水供水工程之一，也是西藏自治区“十三五”规划重点骨干工程。该工程位于海拔4100米以上的高寒地区，是目前已建投产海拔最高的重大水利工程。

西藏湘河水利枢纽荣获“菲迪克”杰出奖

本报拉萨10月4日讯(记者 李梅英)记者4日从中国电建集团成都勘测设计研究院获悉，由该院承担全过程建设及咨询管理的西藏湘河水利枢纽及配套灌区工程，荣获“菲迪克工程项目奖杰出奖”。这一奖项被誉为国际工程咨询领域的“诺贝尔奖”，旨在表彰在诚信管理、技术创新、可持续发展和高质量实施方面表现卓越的工程项

绿色出行更便捷 ——拉萨持续构建绿色低碳交通体系

新华社记者 蒋梦辰

拉萨市冲赛康公交站，20路公交车缓缓停靠，几乎听不见车辆噪音。刚从冲赛康市场采购完的乘客有序上车，夕阳从车窗照入，车内干净整洁。

2019年以来，拉萨优先发展城市公共交通，大力推动公共交通领域的新能源化。“截至目前，全市共有城市公交线路43条，线路全长975.6公里，运营车辆559辆，已实现公交车100%新能源化。”拉萨市道路运输管理局局长巴罗说。

“新能源公交车驾驶舒适、乘坐平稳，更重要的是低碳环保。”公交司机扎西罗布感慨。拥有14年驾龄的他，亲历了从柴油驱动到新能源车，从人工售票到移动支付的变化。

在实现公交主干网络绿色化的同时，拉萨也将目光投向了城市交通的“毛细血管”。

“现在有了微型公交，出行方便多了。”家住嘎玛贡桑街道的市民卓玛说，“街道窄，大公交难转弯、以前常常误点。现在微型公交十分钟左右就有一班，很省心。”

今年73岁的她，每天都乘坐公交车前往宗角禄康公园跳锅庄舞。“孙女告诉我这叫‘绿色出行’，既方便又环保。”卓玛笑着说。

据了解，拉萨于2024年4月30日开通首条微循环公交线路。截至目前已运营5条微循环线路，配置30辆公交车。

“微循环线路有效覆盖城市狭窄街道和居民区，既缓解城市道路交通拥堵，还有效解决了群众‘最后一公里’出行难题。”拉萨市公交运营有限公司线网中心工作人员边巴次仁说。

在拉萨街头，几分钟内便能搭乘到一辆新能源出租车。“新能源出租车空间大，坐着舒服，车尾也没有黑色烟尘排出。”市民央宗很认可车辆的环保性。

今年7月11日，拉萨市首批320辆换电新能源出租车正式交付。此次投运的新能源出租车采用换电技术，单次换电仅需3分钟，搭载的电池组续航里程超过500公里，支持多种补能模式，满足不同场景下的能源补给需求。

“自从开上新能源出租车，运营成本降低了。”驾驶员扎西说，公司还协调了常用充电点位，方便又省钱。

(下转第二版)

假日前三天林芝实现旅游收入1.9亿元

本报巴宜10月4日电(记者 谢筱纯 刘枫 通讯员 朱明辉)国庆中秋“超级黄金周”，林芝市文旅市场持续升温。据统计，假日前三天，林芝市累计接待游客21.58万人次，实现旅游收入1.9亿元。

10月1日至2日，工布江达县巴松措景区接待游客11436人次，日均5718人次，同比增长29%。景区内，新建观

景台成为游客拍照打卡的热门点位，智慧导游系统提供便捷服务，工作人员全员在岗保障运营秩序。“这次趁着国庆假期，特意带家人来巴松措，景色美得让人震撼。虽然人多，但秩序井然。”来自上海的陈先生连连称赞。

景区旅游的火热带动了周边住宿业的发展。从藏式庭院民宿到宾馆酒店，工布江达县的住宿业在国庆假期

前就迎来预订高峰。

文旅融合绽放新光彩。墨脱县原创歌舞剧《墨脱情》在国庆期间上演，珞巴族、门巴族的传统艺术让观众沉浸于“莲花秘境”的独特魅力之中。“真切感受到了林芝文旅产业的活力。”重庆游客徐晓观看后感慨道。

今年的林芝雅鲁藏布生态文化旅游节于9月29日开幕，截至目前，各类

中央媒体看西藏